

中國教會動態

葉菁華、邢福增

金陵協和神學院新校區奠基典禮於二零零五年一月十七日在南京市江寧科學園區大學城舉行。中央統戰部副部長朱維群、國家宗教事務局局長葉小文、江蘇省委副書記馮敏剛均發表講話。葉小文指出，「在胡錦濤總書記、溫家寶總理和賈慶林政協主席的親切開懷和親自過問下，一年多來，中央財政安排大額專款，全力支持全國性宗教團體和部份宗教院校改善辦公、辦學條件，共有11個大項目。」為此，中央統戰部和國家宗教局組建了「項目建設領導小組」，由統戰部部長劉延東擔任組長。金陵協和神學院新校區是「第一個由國家發改委批准立項、第一個開工的項目」。

葉小文讚揚全國政協副主席、金陵協和神學院院長丁光訓主教所倡導的神學思想建設，是中國基督教為構建中國的和諧社會作貢獻、與社會主義社會相適應的正確選擇。作為全國基督教神學院校的最高學府，金陵協和神學院「要高揚神學思想建設的旗幟，深化神學研究，創新神學思想，努力承擔起解決我國基督教發展方向的歷史使命。」

葉小文又期望金陵神學院「要加強師資隊伍建設，採取『內培、外選、走出去、請進來』等多種途徑加以培養選拔，努力形成一支政治可靠、符合專業設置要求和教學需要、高質素的、穩定的教師隊伍。」同時要加強學科專業、教材資料、教學配套設施的建設，並「建立健全各項規章制度，尊重教育教學規律，加強管理」，把金陵協和神學院建設成為世界著名的神學院校。而新校區要達至新水平，「離不開學習和借鑒國外神學教育的先進教學和管理經驗」，也離不開出席奠基儀式的海內外基督教界朋友的幫助。

應邀觀禮的海外嘉賓約有四十人，包括本社社長香港中文大學崇基學院神學院院長盧龍光牧師及本社董事香港基督教文藝出版社社長馮壽松先生。

金陵協和神學院新校區佔地面積200畝；在校生規模500人；建築面積23842平方米，總投資預算約一億二千萬元人民幣。其中國家撥款5000萬元，江蘇省政府支援1000萬元，自籌6000萬元。國家宗教局則向學院贈送投影機、數碼攝錄機及十多部電腦，以示祝賀。

中國國務院二零零四年十一月頒佈《宗教事務條例》，並於零五年三月正式實施，是首部全國綜合性宗教行政法規。官方傳媒高度評價，肯定其在保護公民的宗教及信仰自由權利方面的意義，標誌着宗教法制建設的重要進展。有關《條例》的內容及意義，本社已第一時間舉辦特備講座，有興趣者可登入《時代論壇》網址，收聽詳細內容。（http://www.christiantimes.org.hk/Common/Reader/News>ShowNews.jsp?Nid=27071&Pid=19&Version=0&Cid=281&Charset=big5_hkscs）

據二零零四年十一月《天風》報導，中國基督教全國兩會於十月假上海舉行第六次主席、會長會務（擴大）會議，就中國教會產生主教一事達成共識。丁光訓主教在會上強調，「我很願意中國基督教加強教會性。世界上許多教派（大多數）都有主教。……我們不是要成為實行主教制的教會，我們的主教也沒有行政權。現在計劃是使中國教會有主教，使中國基督教能在教會性上更加完備」。全國兩會已設立了籌備委員會及工作小組跟進，據悉，本年內將祝聖數名主教（包括女主教）。中國對上一次祝聖主教是一九八八年六月，當時上海基督教兩會祝聖了沈以藩及孫彥理兩位牧師為主教，惟兩位皆於多年前離世。現時中國具主教職分的基督教人士僅丁光訓主教一人。中國基督教在今年內祝聖主教一事，不僅是建國以來最大規模的宗教盛事，對中國教會體制及教會觀方面，也肯定有重大的意義。宗文社計劃屆時將第一時間舉辦講座，作深入討論及回應。